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Célok és feladatok 

 

A természettudományos kompetencia középpontjában a természetet és a természet 

működését megismerni igyekvő ember áll. A fizika tantárgy a természet működésének a 

tudomány által feltárt alapvető törvényszerűségeit igyekszik megismertetni a diákokkal. A 

törvények harmóniáját és alkalmazhatóságuk hihetetlen széles skálatartományát 

megcsodáltatva, bemutatja, hogyan segíti a tudományos módszer a természet erőinek és 

javainak az ember szolgálatába állítását. Olyan ismeretek megszerzésére ösztönözzük a 

fiatalokat, amelyekkel az egész életpályájukon hozzájárulnak majd a társadalom és a természeti 

környezet összhangjának fenntartásához, a tartós fejlődéshez, és ahhoz, hogy a körülöttünk levő 
természetnek minél kevésbé okozzunk sérülést. 
 

Nem kevésbé fontos, hogy elhelyezzük az embert kozmikus környezetünkben. A 
természettudomány és a fizika ismerete segítséget nyújt az ember világban elfoglalt helyének 

megértésére, a világ jelenségeinek a természettudományos módszerrel történő rendszerbe 
foglalására. A természet törvényeinek az embert szolgáló sikeres alkalmazása gazdasági 

előnyöket jelent, de ezen túl szellemi, esztétikai örömöt és harmóniát is kínál. 
 

A tantárgy tanulása során a tanulók megismerik az alapvető fizikai jelenségeket és az 

azokat értelmező modellek és elméletek történeti fejlődését, érvényességi határait, a hozzájuk 

vezető megismerési módszereket. A fizika tanítása során azt is be kell mutatnunk, hogy a 

felfedezések és az azok révén megfogalmazott fizikai törvények nemcsak egy-egy kiemelkedő 

szellemóriás munkáját, hanem sok tudós századokat átfogó munkájának koherens egymásra 

épülő tudásszövetét jelenítik meg. A törvények folyamatosan bővültek, és a modern 

tudományos módszer kialakulása óta nem kizárják, hanem kiegészítik egymást. Az egyre 

nagyobb teljesítőképességű modellekből számos alapvető, letisztult törvény nőtt ki, amelyeket 

a tanulmányok egymást követő szakaszai a tanulók kognitív képességeinek megfelelő gondolati 

és formai szinten mutatnak be, azzal a célkitűzéssel, hogy a szakirányú felsőfokú képzés során 

eljussanak a választott terület tudományos kutatásának frontvonalába. 
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A tantárgy tanulása során a tanulók megismerkedhetnek a természet tervszerű 

megfigyelésével, a kísérletezéssel, a megfigyelési és a kísérleti eredmények számszerű 

megjelenítésével, grafikus ábrázolásával, a kvalitatív összefüggések matematikai alakú 
megfogalmazásával. Ez utóbbi nélkülözhetetlen vonása a fizika tanításának, hiszen e tudomány 

fél évezred óta tartó „diadalmenetének” ez a titka. 
 

Fontos, hogy a tanulók a jelenségekből és a köztük feltárt kapcsolatokból leszűrt 

törvényeket a természetben újabb és újabb jelenségekre alkalmazva ellenőrizzék, megtanulják 

igazolásuk vagy cáfolatuk módját. A tanulók ismerkedjenek meg a tudományos tényeken 

alapuló érveléssel, amelynek része a megismert természeti törvények egy-egy 

tudománytörténeti fordulóponton feltárt érvényességi korlátainak megvilágítása. A fizikában 

használatos modellek alkotásában és fejlesztésében való részvételről kapjanak vonzó 
élményeket és ismerkedjenek meg a fizika módszerének a fizikán túlmutató jelentőségével is. 
 

A tanulóknak fel kell ismerniük, hogy a műszaki-természettudományi mellett az 
egészségügyi, az agrárgazdasági és a közgazdasági szakmai tudás szilárd megalapozásában 
sem nélkülözhető a fizika jelenségkörének megismerése.  

A gazdasági élet folyamatos fejlődése érdekében létfontosságú a fizika tantárgy 
korszerű és további érdeklődést kiváltó tanítása. A tantárgy tanításának elő kell segítenie a 

közvetített tudás társadalmi hasznosságának megértését és technikai alkalmazásának 
jelentőségét. Nem szabad megfeledkeznünk arról, hogy a fizika eszközeinek elsajátítása nagy 

szellemi erőfeszítést, rendszeres munkát igénylő tanulási folyamat. A Nemzeti alaptanterv 

 

természetismeret kompetenciában megfogalmazott fizikai ismereteket nem lehet egyenlő 

mélységben elsajátítatni. Így a tanárnak dönteni kell, hogy mi az, amit csak megismertet a 
fiatalokkal, és mi az, amit mélyebben feldolgoz. Az „Alkalmazások” és a „Jelenségek” 

címszavak alatt felsorolt témák olyanok, amelyekről fontos, hogy halljanak a tanulók, de 
mindent egyenlő mélységben ebben az órakeretben nincs módunk tanítani. 
 

Ahhoz, hogy a fizika tantárgy tananyaga személyesen megérintsen egy fiatalt, a 

tanárnak a tanítás módszereit a tanulók, tanulócsoportok igényeihez, életkori sajátosságaihoz, 

képességeik kifejlődéséhez és gondolkodásuk sokféleségéhez kell igazítani. A jól megtervezett 

megismerési folyamat segíti a tanulói érdeklődés felkeltését, a tanulási célok elfogadását és a 

tanulók aktív szerepvállalását is. A fizika tantárgy tanításakor a tanulási környezetet úgy kell 

tehát tervezni, hogy az támogassa a különböző aktív tanulási formákat, technikákat, a 

tanulócsoport összetétele, mérete, az iskolákban rendelkezésre álló feltételek függvényében. 

Így lehet reményünk arra, hogy a megfelelő kompetenciák és készségek kialakulnak a 

fiatalokban. A NAT-kapcsolatok és a kompetenciafejlesztés lehetőségei a következők: 
 

Természettudományos kompetencia: A természettudományos törvények és módszerek 

hatékonyságának ismerete az ember világbeli helye megtalálásának, a világban való 

tájékozódásának az elősegítésére. A tudományos elméletek társadalmi folyamatokban játszott 

szerepének ismerete, megértése; a fontosabb technikai vívmányok ismerete; ezek előnyeinek, 

korlátainak és társadalmi kockázatainak ismerete; az emberi tevékenység természetre gyakorolt 
hatásának ismerete. 
 



Szociális és állampolgári kompetencia: a helyi és a tágabb közösséget érintő problémák 
megoldása iránti szolidaritás és érdeklődés; kompromisszumra való törekvés; a fenntartható 
fejlődés támogatása; a társadalmi-gazdasági fejlődés iránti érdeklődés. 
 

Anyanyelvi kommunikáció: hallott és olvasott szöveg értése, szövegalkotás a témával 
kapcsolatban mind írásban a különböző gyűjtőmunkák esetében, mind pedig szóban a 
prezentációk alkalmával. 
 

Matematikai kompetencia: alapvető matematikai elvek alkalmazása az 
ismeretszerzésben és a problémák megoldásában, ami a 7–8. osztályban csak a négy 
alapműveletre és a különböző grafikonok rajzolására és elemzésére korlátozódik. 
 

Digitális kompetencia: információkeresés a témával kapcsolatban, adatok gyűjtése, 
feldolgozása, rendszerezése, a kapott adatok kritikus alkalmazása, felhasználása, grafikonok 
készítése. 
 

Hatékony, önálló tanulás: új ismeretek felkutatása, értő elsajátítása, feldolgozása és 
beépítése; munkavégzés másokkal együttműködve, a tudás megosztása; a korábban tanult 
ismeretek, a saját és mások élettapasztalatainak felhasználása. 
 

Kezdeményezőképesség és vállalkozói kompetencia: az új iránti nyitottság, elemzési 
képesség, különböző szempontú megközelítési lehetőségek számbavétele. 
 

Esztétikai-művészeti tudatosság és kifejezőképesség: a saját prezentáció, gyűjtőmunka 
esztétikus kivitelezése, a közösség számára érthető tolmácsolása. 
 

A fiatalok döntő részének 14-18 éves korban még nincs kialakult érdeklődése, 

egyformán nyitott és befogadó a legkülönbözőbb műveltségi területek iránt. Ez igaz a 
kimagasló értelmi képességekkel rendelkező gyerekekre és az átlagos adottságúakra egyaránt. 

A fiatal személyes érdeke és a társadalom érdeke egyaránt azt kívánja, hogy a specializálódás 
vonatkozásában a döntés későbbre tolódjon. 
 

A négyosztályos gimnáziumban akkor is biztosítani kell az alapokat a reál irányú 

későbbi továbbtanulásra, ha a képzés központjában a humán vagy az emelt szintű nyelvi képzés 
áll. Társadalmilag kívánatos, hogy a fiatalok jelentős része a reál alapozást kívánó életpályákon 

(kutató, mérnök, orvos, üzemmérnök, technikus, valamint felsőfokú szakképzés kínálta 

műszaki szakmák) találja meg helyét a társadalomban. Az ilyen diákok számára a 

rendelkezésre álló órakeretben kell olyan fizikaoktatást nyújtani (megfelelő matematikai 
leírással), ami biztos alapot ad arra, hogy reál irányú hivatás választása esetén eredményesen 
folytassák tanulmányaikat. 
 
 

A fizika tantárgy hagyományos tematikus felépítésű kerettanterve hangsúlyozottan 
kísérleti alapozású, kiemelt hangsúlyt kap benne a gyakorlati alkalmazás, valamint a 

továbbtanulást megalapozó feladat- és problémamegoldás. A kognitív kompetencia-
fejlesztésben elegendő súlyt kap a természettudományokra jellemző rendszerező, elemző 

gondolkodás fejlesztése is. 

 



A tankönyvek kiválasztásának elvei 

 

A tankönyv kiválasztásakor több szempontot kell szem előtt tartani. 
 

 A tankönyv jól illeszkedik a helyi tantervben leírtakhoz. Mind az ismeretek, mind a 
módszertani lehetőségek megjelennek a könyvben.

 A könyv elsősorban a diák eszköze, ő fogja használni, a választásnál a tanuló szemével is 
nézzük a tankönyvet.

 A tankönyv a tanórai foglalkozás része, ezért fontos, hogy alkalmasint a tanár tudja órán 
használni. Másfelől a tanuló képes legyen otthon önállóan dolgozni belőle, hiányzása esetén 
könnyen tudja az anyagot pótolni.

 A tankönyv legyen jól tagolt, segítse a tanárt az óratervezésben, óravezetésben.

 A tankönyv szerkesztése (tipográfia, képi elemek használata, színes nyomtatás) segítse a 
tanulók érdeklődésének felkeltését.

 Gondoljunk a választásnál a tankönyv méretére és árára is.

 Előny, ha a tankönyvhöz készültek tanítást segítő eszközök, pl. útmutató és 
tanmenetjavaslat, feladatok részletes megoldásai, digitális tananyag is.



 
Tantárgyi struktúra és óraszámok 
 
11. évfolyam 
 
Éves óraszám: 108 

 

 

TANANYAG ÓRASZÁM 

Minden mozog, a mozgás relatív – a mozgástan 15 

A newtoni mechanika elemei 18 

Munka – Energia – Teljesítmény 7 

Folyadékok és gázok mechanikája 8 

Közel- és távolhatás – Elektromos töltés és erőtér 8 

A mozgó töltések – az egyenáram 12 

Hőhatások és állapotváltozások – hőtani alapjelenségek, gáztörvény 8 

Részecskék rendezett és rendezetlen mozgása 6 

Energia, hő és munka – a hőtan főtételei 12 

Halmazállapot-változások 6 

Mindennapok hőtana 3 

Kísérletek 5 

ÖSSZESEN: 108 

 



 

A fejlesztés várt eredményei 

 

 A kísérletezési, mérési kompetencia, a megfigyelő, rendszerező készség fejlődése.

 A mozgástani alapfogalmak ismerete, grafikus feladatmegoldás. A newtoni mechanika 
szemléleti lényegének elsajátítása: az erő nem a mozgás fenntartásához, hanem a 
mozgásállapot megváltoztatásához szükséges.

 Egyszerű kinematikai és dinamikai feladatok megoldása.

 A kinematika és dinamika mindennapi alkalmazása.

 Folyadékok és gázok sztatikájának és áramlásának alapjelenségei és ezek felismerése a 
gyakorlati életben.

 Az elektrosztatika alapjelenségei és fogalmai, az elektromos és a mágneses mező fizikai 
objektumként való elfogadása. Az áramokkal kapcsolatos alapismeretek és azok gyakorlati 
alkalmazásai, egyszerű feladatok megoldása.

 A gázok makroszkopikus állapotjelzői és összefüggéseik, az ideális gáz golyómodellje, a 
nyomás és a hőmérséklet kinetikus értelmezése golyómodellel.

 Hőtani alapfogalmak, a hőtan főtételei, hőerőgépek. Annak ismerete, hogy gépeink 
működtetése, az élő szervezetek működése csak energia befektetése árán valósítható meg, 
a befektetett energia jelentős része elvész, a működésben nem hasznosul, „örökmozgó” 
létezése elvileg kizárt. Mindennapi környezetünk hőtani vonatkozásainak ismerete.

 Az energiatudatosság fejlődése
 

 

Továbbhaladás feltételei 

 

A tanuló legyen képes megadott célú megfigyelések, egyszerű mérések (hőmérséklet, 
áramerősség, feszültség) önálló elvégzésére, egyszerű áramkört kapcsolási rajz alapján 
összeállítani. 
 

Legyen képes a tapasztalatok, mérési adatok rögzítésére (vázlatos szövegben, 
táblázatban, grafikusan). 
 

Legyen képes a tanult jelenségeket természeti jelenségekben, gyakorlati 
alkalmazásokban vagy leírás, ábra, kép, grafikon stb. alapján felismerni (hőtágulási jelenségek, 

gázok állapotváltozásai, halmazállapot-változások, elektromos és mágneses kölcsönhatás, 
áram, indukciós jelenségek). 
 

Tudjon egyszerű szemléltető ábrákat készíteni (mezők ábrázolása erő-, illetve 
indukcióvonalakkal, kapcsolási rajzok stb.) 
 



Tudja alkalmazni a tanult alapvető összefüggéseket egyszerű számításos feladatokban 
(gáztörvények, kalorimetriai számítások, I. főtétel alkalmazása, Ohm-törvény, elektromos 
fogyasztók teljesítménye és munkája – váltakozó áramra is effektív értékekkel). 
 

Tudja értelmezni kvalitatív módon a gázok nyomását és hőmérsékletét a kinetikus 
gázmodell alapján; a hőerőgépek működését az I. főtétel alapján; tudja kimondani és értelmezni 

az I. főtételt mint az energiamegmaradás törvényét; értse az indukciós jelenségek lényegét. 
 

Sematikus ábra vagy modell segítségével tudja magyarázni legalább egy konkrét 
hőerőgép, illetve elektromágneses indukción alapuló eszköz működését. 
 

Tudjon konkrét példákat mondani a tanultakkal kapcsolatban energiagazdálkodási és 
környezetvédelmi problémákra, ismerjen megoldási módokat. 
 

Ismerje és tartsa be az elektromos balesetvédelmi szabályokat. 

 

 

12. évfolyam 

Éves óraszám. 93  

 

 

TANANYAG ÓRASZÁM 

Mechanikai rezgések, hullámok 7 

Elektromágneses indukció, váltóáramú hálózatok 7 

Elektromágneses rezgések, hullámok 3 

Hullám- és sugároptika 7 

Az atomok szerkezete 4 

Az atommag is részekre bontható – a magfizika elemei 4 

Csillagászat és asztrofizika elemei 4 

Rendszerező összefoglalás 22 

Érettségi feladatsorok 28 

Érettségi kísérletek 7 

ÖSSZESEN: 93 

 

 

 

Továbbhaladás feltételei 

 

Legyen képes felismerni a rezgéseket és hullámokat a természet jelenségeiben. 

Tudja jellemezni a hangot fizikai tulajdonságai alapján. 



Ismerje fel az indukció jelentőségét a váltakozó elektromos áram előállításában. 
 

Tudja értelmezni a rezgőkörben zajló elektromágneses rezgés során történő 
energiaátalakulásokat. 
 

Tudja felsorolni az elektromágneses spektrum tartományait frekvencia vagy hullámhossz 

szerinti sorrendben, minden típus esetén tudjon konkrét példát mondani előfordulásra, 
élettani, környezeti hatásra, gyakorlati-technikai felhasználásra. Ismerje a fény fizikai 

tulajdonságait. 
 

Legyen képes egyszerű optikai eszközök működésének bemutatására. 

Tudjon az anyag atomos természetét bizonyító jelenségeket ismertetni. 

Tudja a fényelektromos jelenséget, a fény kettős természetét értelmezni. 

Ismerje a Bohr-féle atommodellt. 
 

Tudja leírni az atommag összetételét, a természetes radioaktív sugárzások során lezajló 
magátalakulásokat. 
 

Tudja leírni a maghasadást és a magfúziót. 
 

Tudjon egy-két konkrét példát mondani a nukleáris energia, a radioaktív sugárzás (izotópok) 
gyakorlati alkalmazására. 
 

Sematikus ábra alapján tudja ismertetni az atomreaktor (erőmű) működését. 
 

Ismerje a radioaktív sugárzások hatását, legyen tisztában az alapvető sugárvédelmi 
ismeretekkel. 
 

Ismerje a Naprendszert alkotó legfontosabb égitesteket, tudja ezek mozgását magyarázni. 

Tudjon példákat mondani csillagászati megfigyelési módszerekre, űrkutatási eljárásokra. 

Tudja, mit jelent az Ősrobbanás-elmélet és a táguló világegyetemről szóló elmélet. 

 


